高一化学导学案                                                          

试卷评讲
【学习目标】：
能熟练的用双线桥分析氧化还原反应并解决相关问题
熟记离子共存的几大类型，做到快速正确解决相关离子共存问题
【学习过程】：
 任务一：用双线桥表示下列氧化还原反应并解决试卷上的19、22（2）、22（5）题
1 3Cu + 8HNO3(稀) == 3Cu(NO3)2 + 2NO + 4H2O
2 ⑵Cu + 2FeCl3 == CuCl2 + 2FeCl2
3 2H2S + SO2 == 3S + 2H2O 
4 3Cl2 + 6KOH(热、浓) == KClO3 + 5KCl + 3H2O
练习：1、反应：2FeCl3＋2KI===2FeCl2＋2KCl＋I2，其中_____元素化合价升高，则该元素被________，_____元素化合价降低，则该元素被________；________发生氧化反应，_________发生还原反应。
2、分析下列四个反应，回答问题
.①MnO2＋4HCl(浓)
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 MnCl2＋Cl2↑＋2H2O
  ②Cu ＋ Cl2CuCl2
③Cl2 ＋2NaOH === NaCl＋ NaClO＋ H2O    ④HCl＋NaOH === NaCl＋H2O  
（1）氯元素部分被氧化的是_______________
（2）氯元素只被还原的是               
（3）氯元素既被氧化又被还原的是               
（4）氯元素既未被氧化又未被还原的是               
任务二：离子共存问题
1．由于发生复分解反应，离子不能大量共存。
　 ①有气体产生：                               

②有沉淀生成：                                 
③有弱电解质生成：                                  
2．由于发生氧化还原反应，离子不能大量共存。
　 
3．审题时应注意题中给出的附加条件：
①酸性溶液（H+）、碱性溶液（OH-）能在加入铝粉后放出可燃气体的溶液、由水电离出的H+或OH-=1×10-10mol/L的溶液等。

②有色离子MnO4-,（紫红色）,Fe2+（浅绿色）Fe3+（黄色）,Cu2+（蓝色）。

③MnO4-,NO3-等在酸性条件下具有强氧化性。
④S2O32-在酸性条件下发生氧化还原反应：S2O32-+2 H+=S↓+SO2↑+H2O
⑤注意题目要求“大量共存”还是“不能大量共存”。
练习：
1．下列各组离子在溶液中大量共存的

A．H+、K+、OH-

                   B．H+、Cl-、CO32-  

C．Ba2+、Na+、SO42-
                   D．Na+、Cu2+、Cl-
2．下列离子在溶液中可以大量共存的一组是

A．H＋、K＋、OH－                B．K＋、NH4＋、OH－
C．Na＋、Ca2＋、HCO3－            D．Fe3＋、NO3－、SCN－

3．下列离子在溶液中可以大量共存的一组是       



  

A．H+、Na+、CO32-－ 



 B．Na+、OH-、Cl-－

C．K+、H+、HSO3-　



 D．Ba2+、SO42-、NO3-
4．下列离子在无色溶液中可以大量共存的一组是
A．H＋、K＋、ClO－                B．H＋、NH4＋、Cl－
C．Na＋、OH－、HCO3－            D．Cu2＋、NO3－、Cl－
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